

用心用情撒播患者希望

——记市肿瘤医院肿瘤微创科

□ 岳殿举

7月28日,市民徐女士和家属将印有“医德高尚 医术精湛”“情系患者 服务一流”的锦旗送到聊城市肿瘤医院肿瘤微创科,表达他们对肿瘤微创科医护人员的感激之情。

2022年9月,徐女士在医院做CT检查时发现左上腹肝左叶及胃小弯间有肿块,后辗转聊城、济南、北京等多家医院就医,最后确诊胆管腺癌晚期,由于长期未得到治疗,病情逐渐加重,遂返回聊城静养。

今年3月13日,由于进食困难,家人将徐女士送到聊城市肿瘤医院就诊。

“老人来的时候,由于出现进食困难,营养状况极差,身体非常虚弱,只能卧床。因此,我们首先考虑的是如何为老人提供营养支持。”负责接诊的肿瘤微

创科医生徐超回忆说。

肿瘤微创科组织医护人员对营养支持方案展开讨论后,决定行鼻饲管置入术。但由于徐女士肝胃间肿瘤压迫胃底贲门,并且长期未进食,卧床已久,身体相当虚弱,大大增加了鼻饲管插入难度。经过再三斟酌,他们最终决定由护士长吴永春为老人盲插鼻饲管。

“虽然鼻饲管插入难度很大,但是吴永春护士长凭借过硬的技术非常成功地将鼻饲管插入,解决了老人营养摄入的问题。随后,我们立即安排责任护士对老人的病情进行评估,并根据实际情况采取了相应的护理措施。”徐超说。

鉴于徐女士病情较重、身体状况极差,医院立即组织了多学科专家会诊,制定了两药联合化疗方案,分别于第一天及第八天输入,每21天为1周期,在与家

属进行沟通后开始全身化疗。

“第一天用药顺利,老人无恶心、呕吐等化疗副反应,但在第八天化疗前复查血常规时发现老人出现了三度骨髓抑制,我们遂停止了第8天的化疗,并给予纠正骨髓抑制、保肝、抑制胃酸等对症治疗,老人病情逐渐好转。”徐超介绍。

“通过与老人家人沟通,我们得知老人曾四处就医,身心俱疲,加之年龄较大,因此在护理上也格外细致。”吴永春说,“我们每天都要对老人进行多次护理,包括定时翻身防止褥疮、叮嘱定时定量鼻饲管流食注入、观察大小便次数及数量等。”

徐女士开玩笑地说:“这些护士照顾得可细心了,我自己翻不了身,她们每天趴在床上帮我翻身、擦身,我不能辜负她们对我的照顾,得抓紧好起来。”

经过医生的精心治疗和护理人员的

细心护理,徐女士病情一天天好转,慢慢地可以自己翻身了。

“老人来医院做第2周期化疗时已可自服无渣流质饮食(夹闭鼻饲管情况下),我们对其病情进行评估,显示治疗有效,遂继续按照既定化疗方案治疗。为了能够足剂量、足疗程完成治疗,给予长效升白针预防严重骨髓抑制,使得本周期化疗顺利完成。第3周期,徐女士来院时,上腹强化CT结果显示肿瘤明显缩小,并且可自服半流质饮食,于是我们决定为老人拔除鼻饲管,拔除后饮食良好。”徐超说,徐女士先后进行了6个周期的化疗,症状明显缓解,目前已实现生活自理。

“说实话,我真没想到自己还能照顾自己,真要好好感谢市肿瘤医院的医护人员,是他们给了我新的希望。”徐女士动情地说。

口腔舒适化治疗

文/图 张琪

在日常生活中,一想到要去医院口腔科就诊,很多人便开始紧张起来,甚至产生恐慌心理,尤其是带小朋友看牙更是一件令家长非常头疼的事情。现在有了口腔舒适化治疗,小朋友看牙时只需睡上一觉,醒来牙齿就焕然一新了。

7月29日,7岁的彤彤(化名)安静地躺在牙病治疗床上,医护人员分工协作,不到1个小时就顺利完成了口腔舒适化治疗。这是笔者在聊城市眼科医院口腔医学中心看到的一幕。

原来,彤彤的3颗乳牙存在不同程度的龋坏,现在已经影响到正常进食。彤彤曾进行过常规口腔治疗,让她有了阴影,所以对此次口腔治疗十分抗拒,不愿意配合。

“常规儿童口腔治疗,对于不能配合的患儿,往往采用束缚等强制措施,这可能会对孩子造成心理创伤。”该口腔医学中心负责人钱涛说。

钱涛团队经过综合评估,与彤彤家长充分沟通后,决定为其实施口腔舒适化治疗。彤彤入睡后,钱涛团队对其龋坏的牙齿,在无痛、舒适的环境下,不到1小时就完成了治疗。

“睡了一觉,我的牙就不痛了,一点感觉也没有。”治疗结束后,彤彤高兴地说。

据钱涛介绍,口腔舒适化治疗就是通过无痛注射、笑气镇静、口服镇静、静脉镇静、全身麻醉等药物或非药物的措施让患者镇静、舒缓紧张情绪,在相对舒适的状态下接受治疗。这种“无痛”“微创”治疗手段,可以让患者消除恐惧感,实现无痛治疗。此外还能将需要多次治疗的坏牙一次性治疗完成,大大提高了治疗效率,同时也降低了医生在操作过程中由于患者不配合可能产生的医源性损伤风险。

自全市卫生健康服务能力提升百日攻坚行动启动以来,聊城市眼科医院口腔医学中心主动对标国际医

让儿童轻松看牙医



钱涛团队正为患儿进行口腔舒适化治疗

学前沿技术,积极探索口腔舒适化治疗之路。有效改善了就医感受,提升

患者体验,增强了人民群众的获得感、幸福感和满意度。

用精湛医术呵护患者生命健康

——记市肿瘤医院普外科

□ 刘庆功

7月30日下午,在市肿瘤医院普外科病房里,92岁高龄的朱女士在儿女陪伴下准备出院。他们对这一次的治病经历十分满意。

十几天前,朱女士来医院治病时,是从另一家医院转来的。她的腹部肿瘤直径达18厘米。市肿瘤医院主任医师、普外科和血管外科主任王垂芳召集心内科、麻醉科等多科专家进行讨论研究,最终通过腹腔镜微创手术,成功将瘤体切除。“手术的切口只有一厘米。”王垂芳说,“高龄、瘤体大、心肺功能不好,这对

医护人员是一个很大的挑战。术后老人恢复良好,他们一家人对这次手术十分满意。”

作为科室主任,王垂芳常告诉科室人员:“作为一名医生,心中要时刻想着如何看好病,让患者少花钱,成为患者真正信赖的朋友。”这句话也成为该科室所有医护人员遵循的原则。

血管瘤及脉管畸形是在年轻人中发病率较高的一种疾病。16岁的高中生小陶就是因为左侧颈后部肌肉海绵状血管瘤而来院就诊的。在此之前,他曾去省内知名医院就诊,效果欠佳。王垂芳采用超声引导下经皮穿刺血管瘤

药物硬化灌注术对小陶进行治疗,效果非常理想。患者父母也送来锦旗以表感激。

18岁的女孩小蒋,小时候额部皮肤有红肿凸起,但一直没有在意。后来因凸起迅速增大并出现跳动感,她才开始求医。她曾去北京知名医院就诊,但未给出合适的治疗方案。来到市肿瘤医院后,王垂芳给予了介入下栓塞及无水乙醇硬化治疗,控制住瘤体发展,并进一步采用整形手术切除。先进的治疗技术不仅祛除了小蒋的病痛,而且让女孩的爱美心理得到了满足。

王垂芳说,入住他们科室的患者康

复后还推荐亲朋好友来该医院就医。患者之所以选择来这里,用患者的话说是因为这里的医务人员让他们舒心、放心。

作为医院普外科、血管外科学科带头人,王垂芳带领团队完成我市多项普外科新技术和临床科研项目,使聊城市血管瘤脉管畸形诊治水平处于省内领先行列。王垂芳注重先进医疗技术的引进和改进,科室团队在聊城市率先采用普萘洛尔治疗婴幼儿血管瘤,无切口治疗下肢静脉曲张,介入微创治疗各种脉管畸形,DSA下经皮穿刺胃造瘘术,腹腔肿瘤晚期腹腔热灌注化疗等技术,开创了聊城市血管瘤脉管畸形治疗先河。